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Listen to NPR's Day to Day host Alex Chadwick interview Steven Kull on the findings of 
the poll

A majority of Iranians do not believe their country should 
produce nuclear weapons, but most still think it is "very important" for Iran to develop 
nuclear fuel.  

Satellite image of nuclear facility in Natanz, Iran collected on February 28, 2007. (Photo 
DigitalGlobe via Getty Images) 

A new survey by WorldPublicOpinion.org finds that three out of five Iranians (58%) 
think that producing nuclear weapons is contrary to Islam, while only one in four (23%) 
think that it is permissible.  

At the same time most Iranians (81%) consider it "very important" for "Iran to have a 
full-fuel-cycle nuclear program" which would give Iran the capacity to produce nuclear 
fuel for energy production.  

A nationwide random sample of 710 Iranians was surveyed from January 13 to February 
9 by WorldPublicOpinion.org, an international research project managed by the Program 
on International Policy Attitudes at the University of Maryland, in partnership with 
Search for Common Ground. The study also included focus groups conducted in Tehran. 

A large majority of Iranians (66%) endorse their government's position that Iran should 
have "a full fuel cycle nuclear energy program" but not develop nuclear weapons. Only 
20 percent say Iran should develop nuclear weapons and 5 percent think Iran should not 
pursue a full-fuel-cycle program.  

http://www.worldpublicopinion.org/pipa/pdf/apr08/Iran_Apr08_rpt.pdf
http://www.worldpublicopinion.org/pipa/pdf/apr08/Iran_Apr08_quaire.pdf
http://www.npr.org/templates/story/story.php?storyId=89683583
http://www.npr.org/templates/story/story.php?storyId=89683583


A majority of Iranians also approve of the 
Nuclear Non Proliferation Treaty (NPT), 
which prohibits Iran from developing 
nuclear weapons. Three out of five 
Iranians (59%) say it was a good idea for 
Iran to sign the NPT and 63 percent say 
Iran should continue to be part of the 
NPT. Nearly three out of four (72%) say 
they support the goal of eliminating 
nuclear weapons as stated in the NPT.  

Because, with higher levels of 
enrichment such nuclear fuel could b
used for nuclear weapons, the UN Security Council has called for Iran to not produce 
nuclear fuel. Fifty-eight percent of Iranians support the idea of making a deal with the 
UN Security Council that would allow Iran to have a full-cycle nuclear program whil
giving the International Atomic Energy Agency "permanent and full access througho
Iran to ensure that its nuclear program is limited to energy production" and not prod
nuclear weapons.  
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A March 2008 poll for the BBC World Service found that publics in 17 out of 31 
countries approved such a deal, including the United States (55%), Britain (71%) and 
France (56%).  

"While it is not clear if the Iranian government would accept permanent and full UN 
access to ensure Iran is not developing nuclear weapons, most of the Iranian people are 
ready to accept it," comments Steven Kull, director of WorldPublicOpinion.org. "Most 
Iranians are ready to foreclose developing nuclear weapons."  

Though Iranians support the NPT they have concerns about its long term viability. Most 
of those polled (75%) believe there are countries with "secret programs for developing 
the capacity to produce nuclear weapons." Estimates vary from a few countries (24%), to 
some (28%), to many (24%). A mere 3 percent say there are no countries with secret 
nuclear programs. 
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